RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)

	SATUAN PENDIDIKAN
	: MAN BAURENO BOJONEGORO

	MATA PELAJARAN
	: FISIKA

	KELAS/SEMESTER
	: XI IPA / 1

	PERTEMUAN KE
	: 25

	ALOKASI WAKTU
	: 3 x 45 MENIT

	
	

	STANDAR KOMPETENSI
	1. Menganalisis gejala alam dan keteraturannya dalam cakupan mekanika benda titik.

	KOMPETENSI DASAR
	1.7 Menunjukkan hubungan antara konsep impuls dan momentum untuk menyelesaikan masalah tumbukan

	INDIKATOR
	a. Menjelaskan pengertian tumbukan

b. Menjelaskan ciri tumbukan lenting sempurna, tumbukan lenting sebagian dan tumbukan tidak lenting sama sekali
c. Mengintegrasikan hukum kekekalan energi dan kekekalan momentum untuk berbagai peristiwa tumbukan


B. Tujuan Pembelajaran 

Siswa mampu:

a. Menjelaskan pengertian tumbukan

b. Menjelaskan ciri tumbukan lenting sempurna, tumbukan lenting sebagian dan tumbukan tidak lenting sama sekali
c. Mengintegrasikan hukum kekekalan energi dan kekekalan momentum untuk berbagai peristiwa tumbukan
C. Model Pembelajaran

a. Model 

: Pengajaran langsung (direct instruction)
b. Metode 
: Demonstrasi, Ceramah,  diskusi dan pemberian tugas
D. Sumber Pembelajaran

a. Bahan Ajar
b. Lembar Kerja Siswa
c. Lembar Evaluasi

E. Alat dan Bahan

a. Mobil Mainan

b. Gabus

c. Jarum 

d. Papan luncur berupa bidang miring

e. Mistar 

f. Stop watch

F. Kegiatan Belajar Mengajar
	Kegiatan Pembelajaran
	Waktu
	Metode

	A. PENDAHULUAN
	10
	

	Fase 1: Menyampaikan tujuan dan mempersiapkan siswa
	
	

	
	a. Guru memberikan motivasi awal yakni dengan meminta salah seorang siswa untuk maju kedepan kelas, Yakni:

· Motivasi pertama :

Siswa diminta untuk mendorong mobil mainan A hingga mobil A berbenturan dengan mobil B kemudian guru menanyakan apa yang terjadi pada mobil mainan B setelah berbenturan dengan mobil mainan A?apa yang terjadi pada mobil A? bagaimana arah kedua mobil?
b. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran
· Menjelaskan pengertian tumbukan

· Menjelaskan ciri tumbukan lenting sempurna, tumbukan lenting sebagian dan tumbukan tidak lenting sama sekali

· Mengintegrasikan hukum kekekalan energi dan kekekalan momentum untuk berbagai peristiwa tumbukan
	5
5
	Tanya jawab
Ceramah 

	B. KEGIATAN INTI
	120
	

	Eksplorasi 

Fase 2: Pengetahuan Deklaratif
	10
	

	
	c. Guru menggali pengetahuan siswa dengan memberi  pertanyaan pengertian tumbukan, jenis jenis tumbukan

d. Guru menguatkan jawaban dari siswa tentang pengertian dan macam – macam tumbukan serta ciri – ciri tumbukan / berlakunya hukum kekekalan energy dan hokum kekekalan momentum
	
	Diskusi 
Tanya jawab

	Fase 3: Pengetahuan Prosedural
	25
	

	
	e. Guru membimbing siswa cara mengaplikasikan persamaan hukum kekekalan energi dan hukum kekekalan momentum pada masing – masing tumbukan

f. Guru membimbing siswa menentukan kecepatan dan massa benda yang bertumbukan dengan memberikan contoh soal, dan 

g. Siswa diminta untuk mencatat hal – hal yang penting
	
	Demonstrasi 
Pemberian tugas

	Elaborasi 
Fase 4: Membimbing pelatihan
	30
	

	
	h. Guru membimbing cara mengerjakan contoh soal tersebut
i. Guru berkeliling dari satu siswa ke siswa lain sambil melihat hasil pekerjaan siswa
	
	Pemberian tugas

	Fase 5: Mengecek pemahaman dan memberikan umpan balik
	30
	

	
	j. Guru memberikan soal untuk dikerjakan oleh siswa
k. Guru membimbing siswa apabila ada siswa yang masih mengalami kesulitan

l. Guru memberikan pujian kepada siswa yang telah mengerjakan dengan benar
	
	Pemberian tugas

	Konfirmasi 
Fase 6: Memberikan kesempatan untuk pelatihan lanjutan 

             dan penerapan
	20
	

	
	m. Guru mengulangi kembali cara mengerjakan soal latihan apabila masih ada siswa yang masih mengalami kesulitan
n. Guru memberikan tugas rumah
	
	Pemberian tugas

	C. PENUTUP
	10
	

	
	o. Guru membimbing siswa untuk menyimpulkan materi yang diajarkan
p. Guru melakukan penilaian dan/atau refleksi terhadap kegiatan yang sudah dilaksanakan
	
	Pemberian tugas


G. Penilaian
	Teknik
	Tes individu , penugasan

	Bentuk
	Uraian, pilihan ganda


H. Instrumen
a. Contoh soal

1. Dua buah bola A dan B yang massanya sama bergerak saling mendekati dengan kelajuan sama yaitu 4 m.s–1. Kedua bola bertumbukan lenting sempurna. Jika mula-mula bola A di sebelah kiri bola B, maka kecepatan bola A dan B sesaat setelah tumbukan adalah …..
2. Suatu benda jatuh bebas dari ketinggian 80 m dari atas tanah. Jika tumbukan terjadi secara elastis sebagian   (e = 0,2), maka kecepatan pantul benda setelah tumbukan adalah ... .
3.                                        Sebuah balok kayu massa 0,90 kg digantung dengan seutas tali panjang l. Balok ditembak oleh sebutir peluru yang bermassa 100 gram. Setelah tumbukan, peluru bersarang di dalam balok. Balok bersama peluru berayun mencapai ketinggian 20 cm. Kecepatan peluru saat menumbuk balok adalah ....
[image: image17.png]



b. Latihan soal

1. Dua balok P dan Q masing-masing massanya 6 Kg dan 4 Kg kedua balok bergerak searah dengan kecepatan 4 m.s-1 dan 6 m.s-1. Balok Q menumbuk balok P dari belakang, setelah tumbukan balok Q terpental berlawanan arah dengan kecepatan 2 m/s. Hitunglah kecepatan balok Q setelah tumbukan dan kemana arahnya.
2. Sebuah benda bermassa 8 Kg, tiba-tiba meledak dan pecah menjadi dua bagian dengan perbandingan 1 : 4, kemudian bergerak saling berlawanan arah. Jika pecahan pertama bergerak dengan kecepatan 8 m.s-1, tentukan kecepatan pecahan yang kedua !
3. Sebuah bola dijatuhkan ke lantai dari ketinggian 45 m, ternyata bola memantul kembali dengan ketinggian 11,25 meter. Tentukan :
a). koefisien restitusi

b). tinggi pantulan setelah tumbukan ke-5 kali !
I. Pedoman penskoran
a. Contoh soal
	Uraian jawaban
	Skor

	1. Bila tumbukan lenting sempurna maka terjadi serah terima energi/energi tidak ada yang hilang sehingga kecepatan dan arahnya berkebalikan 
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	Jumlah skor
	7


Nilai siswa = [image: image8.png]skor yang diperoleh
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b. Latihan soal
	Uraian jawaban
	Skor

	1. mP.vP + mQ.vQ = mP.v’P + mQ.v’Q
6.4 + 4.6 = 6.v’P + 4.(– 2)

48 = 6.v’P – 8


v’P = 9,33 m/s,  dengan arah tetap seperti gerakan awal.
2. mA.vA + mB.vB = mA.v’A + mB.v’B
mA = 1,6 kg
;
mB = 6,4 kg

mA.0 + mB.0 = 1,6.8 + 6,4.v’B
v’B = – 2 m/s,  arah yg berlawanan
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	Jumlah skor
	8
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J. Analisis dan tindak lanjut
a) Remidi
Bila ada nilai siswa kurang dari KKM ( criteria ketuntasan  minimum ) maka siswa diberikan ujian ulang/remidi
b) Pengayaan
Bila nilai siswa sama/lebih dari KKM ( criteria ketuntasan minimum ) maka siswa diberikan pengayaan/ soal-soal yang lebih tinggi / tugas / dilanjutkan pada materi berikutnya
	Mengetahui,
	Baureno, 25 Nopember 2014

	Kepala MAN Baureno

Dra. FARIKHAH
NIP. 196208241  199003 2 003
	Guru Mata Pelajaran

KISWANTO, S.Pd

NIP. 19821201 200501 1 003
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